

在基督裡只有一是

聖徒若帶著「確定的心」生活，就能享受從神而來無限的福份！若心裡有「我是蒙神呼召、蒙神大愛之人」的確定的心，在全宇宙中、凡事上，都能看見神的愛；若心裡有「未來必將更美好」的確定的心，便只會遇見「好事」，並會知道「現在即是最美好的時光」；若心裡有「子女必將蒙大恩」的確定的心，看兒女時自己心裡便得著感恩、盼望、讚美的感動；若心裡有「現在所想、所講、所做的，都是神的引導」的確定的心，便能看見神寶座的權柄、能力、智慧、恩賜臨到自己生命生活裡。基督徒的成功，均是靠著此「確定的心」而來的！

使徒保羅是時常帶著「確定的心」，因此他時刻都能享受「降臨到確定的心中」之聖靈無限的能力與恩典了。因為他心裡已確認「自己生命是蒙主呼召的」，所以能帶著「所計畫、所做的凡事，都是主的作為」之確信而活。因此在其思想、言語、作為裡，主耶穌基督的權柄大大彰顯出來。因為他心裡已確認「那從天而來的異象，在其一生中必將榮耀地成全」，所以才有足夠的動力到耶路撒冷、安提阿、小亞細亞、馬其頓、亞該亞、羅馬，甚至到了士班雅（西班牙），也以福音征服了全世界。因那從天而來的異象，就是他終身的目標，所以在凡事上能察驗到主的美意，甚至在各種苦難中，被追捕、毆打、關鎖在監獄中、遇暴風、殉道之險，均能看見他人所看不見的，聽見他人所聽不到的，想到他人所無法想到的，得著他人所無法得著的。因為他心裡已確認了「住在裡頭的耶穌基督，是萬王之王、萬主之主，是永遠掌管萬有的」，所以其一生的目標能定為「以認識主基督耶穌為至寶」，願意天天凡事上與基督同死同復活，因此主基督的榮耀、慈愛、聖潔、智慧、能力繼續彰顯在保羅的生命生活裡。但願每位同蒙呼召的基督徒，都能得著保羅所得「確定的心」，而能享受該定見所帶來一切的恩賜和賞賜。基督徒已得著在基督裡一切福氣而卻失敗，都由於自己的半信半疑、心懷二意、心裡沒有定見的原因。

首先要瞭解今日經文的背景，才能明白本段經文的內容：哥林多前、後書，是在同一年中六個月之內所完成的。保羅在以弗所教會時，聽到自哥林多教會

來的消息，其中有許多感恩的（林前1:4-9），也有使他難過的（分黨、屬世、淫亂爭訟、婚姻問題、炫耀恩賜、不夠有愛心...等）。因此保羅原訂的計畫，是要先探訪哥林多教會，堅固他們之後，再往馬其頓教會去，並自馬其頓往耶路撒冷的路上，再次經過哥林多，才上耶路撒冷去。如此安排不單是因為順道，更因保羅非常看重哥林多教會。但是，保羅在禱告中，聖靈感動命其先寫信給哥林多教會，也給予他們充分的時間，盼其自覺悔改、更新之後，再迎接保羅。所以，才有了哥林多前書，並於前書中告知將改變行程的計畫（林前16:5-9）。後來，他在馬其頓時，又聽到「哥林多教會的信徒中，有些人聽到保羅更改行程後，批評他不靠聖靈行事，而人為地隨意改變計畫」的消息（保羅在〈林後1:15-24〉，解釋此一決定並非「順從情慾的人為」，乃是按照聖靈的感動而行。保羅如此解釋，並非為著維護自己的聲譽，乃是為著捍衛「神藉著他而做的聖工之權威」，而使哥林多眾聖徒勿於「神藉保羅祝福他們的恩典」上受虧損。同時，保羅的用意，又在於要趁此機會，教導他們如何得著聖靈的引領。因此，保羅特別強調「在神的話、基督、聖靈裡，並沒有是而又非的，只有一是」，來勉勵聖徒們勿時常半信半疑、心無定見，務要得著因信神的話、基督、聖靈而來確定的內容，在凡事上得著聖靈的引導！

讀經：林後1:15-24

15 我既然這樣深信（林後1:1-14的內容），就早有意到你們那裡去，叫你們再得益處，**16** 也要從你們那裡經過，往馬其頓去，再從馬其頓回到你們那裡，叫你們給我送行往猶太去。**17** 我有此意，豈是反覆不定嗎？我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非嗎？（不，是全靠著聖靈的引導而決定）**18** 我指著信實的神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的（神的話，一點一畫也不能廢棄，都要成全〈太5:18〉）。**19** 因為我和西拉，並提摩太，在你們中間所傳神的兒子耶穌基督（耶穌基督的教訓、死而復活所帶來的成全、永遠的應許），總沒有是而又非的，在他只有一是。**20** 神的應許，不論有多少，在基督都是是的，所以藉著他也都是實在（阿們）的，叫神因我們得榮耀（因基督的奧秘都成全在聖民生命、生活裡而得著榮耀）。**21** 那在基督裡堅固我們和你們並且膏我們的，就是神，**22** 他又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裡作憑據

(當我們能聽見基督福音而相信，即是聖靈的作為。聖靈時常在聖民心靈裡，命其想起基督的教訓、成就、應許和預言而引導萬事) **23 我呼籲神給我的心作見證** (改行程，原是聖靈所引導的)，**我沒有往哥林多去是為要寬容你們** (既然已經寫哥林多前書，清楚教導了他們，聖靈在保羅心裡的感動，是命其勿立即過去，強迫他們悔改、更新，乃是給他們一段時間，使其自覺悔改、更新)。**24 我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住** (真正相信保羅所傳講的基督福音，在凡事上就能得著聖靈的引導而站立得住)。

1. 我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非麼？

〈15-17〉

凡心裡已確定「主的感動、引導、恩膏、成就」之人，都能享受保羅所享受的一切福份。

1) 保羅強調：他所決定的事，都是靠著聖靈而做的！

他得知聖靈如何在其心靈感動、指教、引導、賜能力。因此，他在自己所判斷所講、所做的事上，都恢復神的權威、權柄與能力。在其要做的事上，有無限的動力；在苦難中，更能得著神的美意和開啟的門路；在每日生活中，能得著榮耀的盼望；所見證的，都是其清楚看見的；見了他人的反應，便能得知聖靈在其身上的作為。在凡事上的判斷，更為有根有基，也更正確、更細密。

2) 聖徒若能如同保羅，心中對聖靈的引導得著確定，則所想、所說、所做的都能帶出神的榮耀和權能，而得祝福自己、祝福許多神所愛的人：

李牧師在諸教會中親身確認過：少數蒙神大大重用之人，都有一共同點，即是「他們心中有確定的事」。他們心靈裡有從神的應許而來的異象、異夢、盼望時常享受因明白聖靈的感動而來的恩賜和賞賜。因其對所想、所推動的有堅定不移之確信，所以不但不受環境、條件、不信者的影響，反得時常享受平安、喜樂、自由，也享受神所賜天上、地上一切的福氣。逐漸地看到他所愛、所代禱的一個個都蒙恩，時常與他一起學習、代禱，配搭的人都蒙神大愛大恩，日積月累之下

曾看過的異象，皆遠超過所想所求地成就出來。相反的，從未見過一個心裡無確據且時常半信半疑、心懷二意之人，過著平安、自由、有能力、有果效的日子。此等人其生活時常起起伏伏，受過管教後便較有起色，但迅即再度跌倒，一生尊貴的時光皆無甚成就地虛度；其所想、所說的，沒有確定，朝三暮四、性好食言、改主意、改計畫；極易受到環境、條件、閒言的影響，怕死、怕病、怕失去、怕失敗；得不著妻子、兒女、肢體、親友的尊敬，主動疏遠蒙恩的貴人，遇到的都是導致「偷竊、殺害、毀壞」之人。其一生便如同倒斃曠野的以色列民，時常蒙受亞述、埃及、巴比倫、羅馬等異族的羞辱。

3) 如何掌握此奧秘，能於凡事上順著聖靈而行？要明確地認識聖靈的作為！

哥林多教會中的某些聖徒，認為保羅行事反覆無常、忽是忽非。其實保羅是靠聖靈而行的。聖靈的工作並非呆板地只按儀文的舊樣而行，乃是按人、按時、按事而變化無雙，非常自由地行事。主耶穌做事也是如此，不靠聖靈之人根本無法瞭解基督所講的話與作法，為何按人、按時、按事而均不同。譬如，對一個願意跟從的人說：「狐狸有洞，飛鳥有窩，只是人子沒有枕頭的地方，你能跟從我麼？」對另一個先安葬父親後再跟從主的人，則說：「任憑死人埋葬他們的死人，你來跟從我！」又對另一個欲先去辭別家人者說：「手扶著犁向後看的，不配進神的國。」(路9:57-62)。耶穌基督曾對他弟弟說：「『你們上去過節(住棚節)吧，我現在不上去過這節』...但他弟兄上去以後，他也上去過節，不是明去，似乎是暗去的。」(約7:1-10)。聖經中也有許多相同的記載，譬如先知以賽亞向希西家王傳達神的話說：「『你當留遺命與你的家，因為你必死不能活了。』希西家就轉臉朝牆，禱告耶和華...」神就再次感動以賽亞轉告希西家說：「我必加增你十五年的壽數...」(賽38:1-8)。如此看來，神的作為與人心靈的光景有十分密切的關係了。神藉著先知約珥說：「雖然如此，你們應當禁食，哭泣，悲哀，一心歸向我...因為他有恩典，有憐憫，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災。或者他轉意後悔，留下餘福...」(珥2:12-14)。聖靈感動保羅延後探訪哥林多教會，也與哥林多教會自願反省、悔改、更新有關係。

聖靈的作為，既非一成不變而是自由活潑的，但亦非無規則可依循而流於便

宜行事，乃是十分細密並有規則；並非模糊而曖昧、神秘，乃是十分明確而實際；也非只在特定的時間、場所、事情上，乃是十分正常、日常、時常！保羅自由自在地靠聖靈行事，但在他心中自有一套清楚的系統，得有根有基地受聖靈引導。那即是本文〈18-22〉中所講的內容。

2. 在你們中間所傳神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是！〈18-22〉

如何方能掌握聖靈那變化無雙、隨己意行事，卻有著非常清楚的原則？聖靈一切的作為，都在神的話和基督之基礎上，無限地發展！

1) 「我指著信實的神說，我們向你們所傳的道，並沒有是而又非的。」〈18〉，即聖靈的作為不是無規則而隨便的，乃是在「神的話」之基礎上進行，因為神的話本身，便是聖靈所默示：

太初原只有聖父、聖子、聖靈三位一體自有永有的神。聖父、聖子、聖靈的榮耀、意念、能力，是全然一致、無法切割的。宇宙萬物都藉著神的話（意念）而來的，神說有光就有光了，神說甚麼，事就這樣成了（創世記第一章中，一共出現了十三次）〈創1章·約1:1-3·來11:2〉。神的話，一點一畫都不能廢棄，都要成就出來〈太5:18〉。神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入剖開，連心中的思念和主意，都能辨明。」〈來4:12〉。神的榮耀、意念、能力是無窮、無限的，無法以人的話或文字來完全說明的。聖經「是神（聖靈）所默示的」〈提後3:16〉，「...從來沒有出於人意的，乃是人受聖靈感動說出神的話來。」〈彼後1:21〉。原來先知、使徒們所得聖靈的默示和感動，是具有三位一體神無限的榮耀、意念、能力的，但以人的文字寫出來時無法將那完整無限的默示均表達出來。這便如畫家在一個草圖上所看到、聽到、聞到的，都不能於一張圖畫裡完全呈現出來。所以一個人讀或聽神的話時，聖靈的奇妙默示、感動重新在蒙揀選的神民心靈裡工作，使其恢復神無限的榮耀、意念、能力，並使其所信的內容一一成全。其實，世人皆活在「神的話所造，包含神的聲音、神的意念的無形、有形之世界裡」，並藉著神所差派的使者時常讀

到、聽到神的話，但是能明白並相信之人實在不多。惟有神所留下的一群「樹不子」〈賽6:13〉、「八福人」〈太5:3-11〉、「神所揀選的」〈徒13:48〉才能明白而相信，享受「信神的話而得無限的聖靈感動、能力和果子」。

藉著聖經，神將凡事上的美意，都已告訴聖民了。神以「十誡」為中心，將「萬條」律例、法度、典章、教訓，清楚告訴聖民了〈何8:12〉。知道了：應該如何愛神、與神交通、倚靠神、順從神，如何愛父母、愛妻子、愛兒女、愛兄弟、愛鄰居。心靈能明白而相信神的話，喜愛學習、察驗、順從神的話，都原是聖靈的作為。若能將所信之神的話真視為神的聲音，在凡事上，努力聆聽，就能聽見聖靈藉神的話所指導的聲音了。

2) 「因為我和西拉，並提摩太，在你們中間所傳神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是。神的應許，不論有多少，在基督都是是的，所以藉著他也都是實在（阿們）的，叫神因我們得榮耀。」〈19-20〉，即透過耶穌基督，才能得著聖靈的洗、得著兒子的靈、得著聖靈更明確的指導。使聖民得著聖靈的惟一根基便是神的話了，但神的話也必要透過耶穌基督重新整理，才能成為「父神向兒女所說的話」：

「約翰說：我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給他解鞋帶也不配，他要用聖靈與火給你們施洗。」〈路3:16〉；「...人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」〈約3:5〉；「信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。耶穌這話是指著信他之人，要受聖靈說的...」〈約7:38-39〉。那究竟何謂「信耶穌」？即指約翰福音第六章所講「要喫基督的肉，喝基督的血」也指「...你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來...但耶穌這話，是以他的身體為殿。」〈約2:19-21〉。何謂「喫基督的肉，喝基督的血」？即指：信而接納「自己已與基督同死同復活」，而脫胎換骨得著基督的生命、身份、關係、目標、內容、方法之事實！若未透過耶穌基督，絕不能得著兒子的靈，無法得著「完全死而復活所帶來重生、新造的生命」，無法得著愛神、愛人的心腸，無法得著榮神、益人、建國（四大福音化）的生命目標，也無法明白以馬內利神如何活在心裡。神永遠美意的重點，即藉著道成肉身、死而復活、寶座掌權的耶穌基督，向聖民顯明出來。那「萬條」神的話，透過耶穌基督重新整理之後，才能得著聖靈更清楚的感動、能力、和果子。

在基督裡·總沒有是而又非的·在祂只有一是！因為基督所教訓·所成就·所豫言的·都是阿們（已然成就·永遠成全了）·所以在基督裡·便能得著「確定而永遠不變的身份·所屬·關係·基業·內容·方法」·因此·能得著定見·並得以此定見判斷一切·那時·在我心裡的感動·即是聖靈的感動了。

3) 「那在基督裡堅固我們和你們，並且膏我們的，就是神，他又用印印了我們，並賜聖靈在我們心裡作憑據。」〈21-22〉，即凡信耶穌基督福音之人，在其心靈裡皆有聖靈的印記、居住、工作。但能認識聖靈、享受聖靈、倚靠聖靈，是當聖民願意確認「已住在自己心靈裡的聖靈」時才開始的！

惟有神的話和基督·沒有「是而又非」·只有「一是」·已經都「阿們」成就了·也必將成全·所以·惟有神的話和基督·是聖民得著聖靈的根基·但是·萬條之神的話·透過耶穌基督後·才能得著箇中精義·重點·即「福音」；並透過耶穌基督·才能得著「神兒女的身份·所屬·關係·基業·方法」·才能得著「基督的生命思想系統」和「基督的生活運作系統」·也才能叫神的話成為「父神向我親自說話的聲音」；經過此一「整理」（建殿）·神的話才能不致淪為「呆板的文字」·而成為「活潑又有功效」之聖靈無限的默示·也能恢復起初感動先知·使徒時那種無限的榮耀·意思·和能力。

聖靈居住在「凡信耶穌基督之人的心靈裡」！但祂是肉眼看不見·耳朵聽不見·雙手摸不著的「靈」·只有藉著「信耶穌基督的心靈」才能認識·享受到的·所以·若要認識·享受·倚靠·跟從聖靈·必要經過自己在靈裡確認·認識祂的過程·才能與祂交通·並順從祂而行·那時·眼睛如同有鱗片脫落一般·遮臉的帕子揭開能看見祂·聽見祂·摸著祂了〈林後3:14-18〉·如此正式認識聖靈時起·聖靈無限的感動·能力·在聖民心靈越來越明確地顯現。

3. 你們憑信才站立得住！〈23-24〉

聖民欲以血肉之體來享受聖靈無限的恩賜和賞賜之惟一方法·便是「相信之法」·惟一媒介就是「信心」·所以：「義人必因信得生」·義人一生蒙恩的方法·就是「本於信·以致於信」〈羅1:17〉·但這信心也是神所賜的恩典·惟蒙揀選·蒙愛·蒙恩的神兒女們才能得著〈羅9:13·弗2:8〉。

1) 「我呼籲神給我的心作見證，我沒有往哥林多去是為要寬容你們。我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住。」〈23-24〉：

保羅已完全掌握並享受「聖靈在自己心裡顯明」。他說·延緩去哥林多教會的行程·是因聖靈在他心裡所引導的。當保羅為行程禱告時·聖靈感動他·要他不要轄管哥林多聖徒的信心·只要在其信心得著堅固上多多加以幫助。保羅並相信·聖靈必定會將賜給他的信心一併賜給哥林多的聖徒·使他們靠信心站立得住·傳福音·領人歸主·培養門徒的終極目標·便像保羅所為·總要使人靠著獨立的信心·獨立地認識聖靈·享受聖靈·倚靠聖靈·跟從聖靈！

2) 惟有信「神的話、耶穌基督」之人，才能得著「確定的信心」，而享受聖靈一切的奧秘！

信心讓神的話成為聖靈·讓基督成為聖靈·信心使我認識聖靈·享受聖靈·倚靠聖靈·跟從聖靈·信心才能使我發現神的美意·聽到神的聲音·確定神的引領·享受神的能力·看見神的成全·見證神的作為·信心才能使我得著更實際的信心·有根有基的信心·更美更大的信心！

3) 信心是神所賜的恩典，惟有蒙愛、蒙恩之人才能得著並享受！但是，也要知道：何種人才能蒙愛蒙恩而得著信心？

① 因聖靈的幫助明白神的話·基督福音的奧秘的人；② 渴慕多認識·多確認·多享受居住在自己心裡的聖靈的人；③ 明白了聖靈所指教的美意後·願意順從聖靈的帶領·願意倚靠聖靈的帶領·願意看見聖靈的作為的人；④ 喜愛時常與肢體們相聚·喜愛一同學習·禱告·見證·服事的人；⑤ 日積月累·在過去日子裡·看見了神在自己·家庭·地區·世界整個人際網絡裡所成就的事·而越來越清楚掌握未來事奉的方向·越來越掌握現在神有根有基的帶領·心裡有許多確定的事·歡喜快樂與神同行的人·此等蒙愛·蒙恩的人·就像保羅·越來越清楚掌握：聖靈那有規則而活潑·功效·自由·實際·無限的帶領！

結語：

「親愛的主阿，諸天述說祢的榮耀，穹蒼傳揚祢的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。無言無語，也無聲音可聽，但是祢的聲音充滿在祢所造的整個宇宙裡。祢說有光就有光，祢說出祢的意念，包羅萬象、萬物萬事就都按祢的話而成就。感謝祢，按祢榮耀的形像造我們，也藉基督重生了我們，使我們成為有靈的活人，能聽到祢的聲音，能享受祢的能力，能成全祢的美意。主阿，祢的國度、權柄、榮耀從未離開過我們，祢的榮美正在明確、實際地向我們顯明，但很多時候，我們的靈眼模糊，我們的心靈仍然伸手要摸著祢。求祢加添我們信心，多多光照我們，快快揭去我們眼前的帕子和眼上的鱗片，使我們盡享祢以馬內利的福份，阿們！」

本週禱告題目 (10.05.16~)

1) 我所起的意，豈是從情慾起的，叫我忽是忽非麼？我能得著確據「我所想、所講、所作的，就是聖靈親自所引領的，並且必將成全的」的根據在那裡？我可以說明「那樣的確據所帶來的能力和果效是何等大」麼？聖靈在我生命、生活裡的引導，是有規矩、有明確、也合乎實際的麼？

2) 在你們中間所傳神的兒子耶穌基督，總沒有是而又非的，在他只有一是！我的「認識聖靈、倚靠聖靈、跟從聖靈」，是透過深信神的話和基督而來的麼？我已明白了主所說「信我的人，必得聖靈」的真意麼？信而接納耶穌基督之後，我的心靈有了何等的變化？帶來何等的能力和果子？

3) 你們憑信才站立得住！信心才能使我發現神的美意，確定神的引領，享受神的能力，看見神的成全，見證神的作為！信心才能使我得著更實際的信心、有根有基的信心、更美更大的信心！我真明白而享受其奧秘麼？能用自己的見證來證明其事麼？